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Мож на пры ехаць зда лё-

ку да той ха ты, дзе ты ка-

лісь ці на ра дзіў ся. Мож на 

ўба чыць і па знаць сяб ра, 

яко га шмат дзе ся ці год дзяў 

не су стра каў. На ват мож на 

ўспом ніць, дзе пад бе то нам 

су час най аў та стра ды не ка лі 

бег ла, ха ва ла ся ў тра ве твая 

пер шая сцеж ка...

Але часам толь кі ў снах 

да ступ на пе ра не сці ся ў тое 

мі ну лае. Зноў па чуць да лё-

кія га ла сы, на та ліц ца не за-

быў ным во да рам бэ зу ка ля 

баць коў скай ха ты, уба чыць 

на яе ган ку да ра го га та бе 

ча ла ве ка.

Ме на ві та з-за гэ та га (на 

маю дум ку) вя до мы па эт, 

пуб лі цыст На вум Галь пя ро-

віч на зваў сваю но вую кні-

гу «На скры жа ван ні сноў». 

У на ве лах і эсэ ён за пра шае 

чы та ча ра зам прай сці да ро-

га мі свай го юнац тва, па зна-

ё міц ца з сяб ра мі, су се дзя мі, 

па гля дзець на яго ма лую ра-

дзі му — та га час ны По лацк. 

Да вер лі ва аў тар пе рад ае 

чы та чу свае ўра жан ні, рас-

каз вае пра пер шы жыц цё вы 

до свед. Пе ра кід ва ю чы маст кі 

ўспа мі наў праз га ды, са шчы-

рай па чуц цё вас цю раз ва жае 

над ма раль ны мі праб ле ма мі 

жыц ця. Уба ча нае ў Бе ла ру сі і 

на роз ных шы ро тах пла не ты 

пе рад ае з дак лад нас цю мас-

та ка-жы ва піс ца.

Дня мі, вы сту па ю чы пе-

рад ама та ра мі паэ зіі ў Вя-

зын цы, На вум Галь пя ро віч 

ска заў сва ім па клон ні кам, 

што яго ўсё больш пры цяг-

вае пра ца над про зай. Па-

цвяр джэн не гэ та му — кні га 

на вел і эсэ «На скры жа ван-

ні сноў». Аў тар звыш дзе-

ся ці паэ тыч ных збор ні каў 

са браў для сва ёй но вай 

кні гі про зу, ад мет ную лі рыч-

нас цю воб ра заў і ба гац цем 

моў най па літ ры.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ.

(Збор нік «На скры жа ван-

ні сноў» вый шаў у Мін ску 

ў вы да вец тве «Мас тац кая 

лі та ра ту ра» па за ка зе і пры 

фі нан са вай пад трым цы Мі-

ніс тэр ства ін фар ма цыі Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь.)

На вум ГАЛЬ ПЯ РО ВІЧ у час прэ зен та цыі сва ёй но вай кні гі 
ў мін скім Лі та ра тур ным му зеі Мак сі ма Баг да но ві ча.

НА СКРЫ ЖА ВАН НЯХ УС ПА МІ НАЎ

Пад ад кры тым не бамПад ад кры тым не бам  

Акар дэ а ніс ты, 
ву ліч ны тэ атр, фляч кі
Заўт ра ў ста лі цы прой дзе фэст 

«Дзень Поль шчы ў Мін ску»
Тэ ры то рыя Верх ня га го ра да мае быць на цэ лы дзень 

пры све ча на Поль шчы, поль скай куль ту ры і та му, што за-

пла на ва лі для на вед валь ні каў па соль ства Поль шчы, Поль-

скі Ін сты тут і Мін скі га рад скі вы ка наў чы ка мі тэт. Заўт ра 

ў ста лі цы мож на бу дзе стаць удзель ні кам ад мыс ло ва-

га фэс ту, пры све ча на га 100-год дзю ад наў лен ня не за-

леж нас ці, якое сё ле та ад зна чае на ша за ход няя су сед ка. 

А так са ма па слу хаць да ва ен ны поль скі джаз, на ву чыц ца 

га та ваць поль скія стра вы і да ве дац ца, дзе і як вы ву чыць 

поль скую мо ву.

Пра гра ма да ты чыц ца не толь кі сфе ры мас тац тва, але 

і на ву кі, гіс то рыі, спор ту і цал кам пры клад ных рэ чаў, што 

на пэў на пры цяг не да Ра ту шы ба га та гас цей. Перш за ўсё 

ска жам, што фэст па кла па ціў ся пра му зы ку, тэ атр, вы ста-

вач ныя экс па зі цыі і кні гі.

Днём му зыч ная пля цоў ка — Верх ні го рад бу дзе па-

дзе ле ны на не каль кі тэ ма тыч ных сфер — сцэ най для ва-

каль ных і тан ца валь ных ка лек ты ваў поль скай ды яс па ры 

ў Бе ла ру сі, а так са ма гас цей з Поль шчы — Ма ла дзёж на га 

ду ха во га ар кест ра з Гай наў кі і шоу ма жа рэ так. А ве ча рам 

свінг, тан га і да ва ен ны поль скі джаз у су час ных аран жы-

роў ках ад ка лек ты ву «Jаzz Bаnd Mlіnаrskі-Mаsесkі», які 

зай меў па пу ляр насць не толь кі ў сва ёй кра і не, але і за яе 

ме жа мі. Як уні каль ную з'я ву ар га ні за та ры па зі цы я ну юць 

акар дэ а ніс таў «Mоtіоn Trіо». «Іх му зы ка вы клі кае эмо цыі, 

па раў наль ныя з ура жан ня мі ад клуб най тэх на-ве ча рын кі, 

ака дэ міч на га ці на ват рок-кан цэр та».

Тэ атр бу дзе прад стаў ле ны ў ве ча ро вым Ка рэт ным 

дво ры ку ка лек ты вам «Ні ко лі» і яго ву ліч най па ста ноў-

кай «Ім прэ са рыа» з ар тыс та мі ў якас ці га лоў ных ге ро яў. 

А вы стаў ка — у дво ры ку мас тац кай га ле рэі Мі ха і ла Са-

віц ка га — па ка жа тое, што з поль скіх скар баў уклю ча на 

ў Спіс су свет най спад чы ны ЮНЕС КА.

На фэс це мож на бу дзе знай сці і на быць кні гі поль скіх 

аў та раў у пе ра кла дзе на бе ла рус кую мо ву — ся род пра-

па ноў моў на-аду ка цый на га кір ма шу на арт-тэ ра се за кан-

цэрт най за лай «Верх ні го рад». Улас на, гэ та і ёсць мес ца, 

дзе за ці каў ле ныя ў засваен ні поль скай мо вы на вед валь ні кі 

да ве да юц ца, дзе і як яе вы ву чыць, і паў дзель ні ча юць у 

моў ных гуль нях і кон кур сах.

Пра кух ню трэ ба бы ло ка заць у пер шую чар гу, але 

пры хо дзіц ца стрым лі ваць ся бе фар ма там куль тур най ста-

рон кі. У Верх нім го ра дзе заўт ра ака жуц ца не без вя до мыя 

поль скія шэф-по ва ры, якія пра вя дуць май стар-кла сы і на 

ва чах у на вед валь ні каў пры га ту юць тра ды цый ныя поль-

скія стра вы. Ка ра леў скі суп, бе лы боршч, стра ва на за-

квас цы з жыт няй му кі жу рэк (дзе ля спра вяд лі вас ці ад зна-

чым, што ён тра ды цый ны для бе ла рус кай кух ні так са ма). 

Суп з яла віч ных руб цоў фляч кі (зноў неш та агуль нае з 

Бе ла рус сю). Бі гас з ка пус ты і мя са (і ў нас яго га ту юць). 

Дух мя нае дзе ян не бу дзе ад бы вац ца ў дво ры ку га тэ ля 

«Ма нас тыр скі», але на пра ця гу дня фуд кор ты з поль скі мі 

тра ды цый ны мі стра ва мі бу дуць так са ма пра ца ваць на 

пло шчы Сва бо ды.

Тра ціць ка ло рыі вар та прый сці на пля цоў ку ка ля рэ ста-

ра на «Рэ не санс», дзе пра фе сі я на лы і ама та ры змо гуць 

сыг раць у спар тыў ную гуль ню рын га, не ка лі пры ду ма ную 

Ула дзі мі рам Стры жэў скім. Бу дуць і май стар-кла сы, і кон-

кур сы, і па ка заль ныя мат чы.

Воб ла кі ў пра бір цы, са ма роб ныя пе тар ды, па рад роз на-

ка ля ро вых аг нёў — гэ та ў Ка рэт ным дво ры ку ад на ву ко-

ва-за баў ляль ных май стэр няў, дак лад ней ад Ла ба ра то рыі 

Ма рыі Скла доў скай-Кю ры і му зея экс пе ры мен таль ных 

на вук «Экс пе ры мен тус». Ка жуць, ад бу дзец ца на ват ства-

рэн не веч на га ру ха ві ка.

3D-прын та ры і ро ба ты, цеп ла ві зій ная ка ме ра, а так са ма 

ма біль ныя пра гра мы для дыс тан цый на га кі ра ван ня — ад 

Ло дзін ска га ўні вер сі тэ та. Эка-ды зайн і вы яў лен чае мас-

тац тва на мя жы скульп ту ры і тэкс ты лю — ад Ака дэ міі 

вы яў лен ча га мас тац тва ў Ло дзі.

Ні мно га ні ма ла, а ўсё гэ та ў адзін дзень. Пра гра ма 

ўпіс ва ец ца ў тра ды цыю муль ты за дач на га ме ра пры ем-

ства, дзе свой ін та рэс зной дуць да рос лыя і дзе ці, фі зі кі 

і лі ры кі, тыя, хто лю біць жу рэк, і тыя, хто ад дае пе ра-

ва гу фляч кам. «Дзень Поль шчы ў Мін ску» пра па нуе 

да лу чыц ца да поль скіх тра ды цый, куль ту ры і да сяг нен-

няў. Ува ход на ўсе ме ра пры ем ствы, вя до ма ж, воль ны 

і ча ка ны. 

Са фія ПА ЛЯН СКАЯ



Дзе сяць па ста но вак у бе ла рус кай 

пра гра ме, дзе вяць — у між на род най. 

Ку ра тар Bеlаrus Ореn Люд мі ла Гра-

мы ка ада бра ла ра бо ты рэ жы сё раў як 

ста рэй ша га па ка лен ня, так і гуч ных 

ма ла дых аў та раў — атры маў ся, як 

звы чай на, збор най яр чэй шых бе ла-

рус кіх тэ ат раль ных па ста но вак за 

апош ні час. Bеlаrus Ореn уво гу ле 

вы гля дае фі на лам пэў на га кон кур-

су, та му што, па куль за меж ныя гос ці 

фэс ту ад кры ва юць для ся бе бе ла-

рус кі тэ атр, бе ла ру сы мо гуць вы ка-

рыс таць пра гра му ў якас ці спі су рэ-

ка мен да цый і зна ё міц ца з ёй, ка лі 

па жа да юць.

Дык вось «ТЭ АРТ» пра па нуе звяр-

нуць ува гу на і без та го аб ла шча на га 

«Рэ ві зо ра» Мі ка лая Пі ні гі на, які быў 

па стаў ле ны ў Ку па лаў скім на тра сян цы 

і вы клі каў хва лю аб мер ка ван няў. На 

фэс це бу дзе па ка за ны «Mаnn іst mаnn» 

па вод ле Бер толь да Брэх та — без 

Аляк сея Ля ляў ска га і мінск ага Ля леч-

на га тэ ат ра ў бе ла рус кай па на ра ме не 

абы сці ся. З Брэс та пры е дуць «Но вая 

зям ля» Яку ба Ко ла са ад Аляк санд ра 

Януш ке ві ча і аў тар скі мо нас пек такль 

лі да ра «Тро і цы» Іва на Кір чу ка «Да рож-

ка мая», ство ра на га па ма тэ ры я лах 

бе ла рус ка га фальк ло ру і па стаў ле на га 

Аляк санд рам Ка за ком.

Яў ген Кар няг ства рае свае спек так-

лі ў пра цэ се ра бо ты з ак цё ра мі ў жан ры 

фі зіч на га тэ ат ра — і кож ны аказ ва ец ца 

ўні каль ным. У Bеlаrus Ореn уклю ча на 

ад ра зу дзве па ста ноў кі ад на го з са-

мых вя до мых бе ла рус кіх тэ ат раль ных 

рэ жы сё раў — «Сёст ры Граі» і «Бе тон». 

За сна ва ныя на мі фе аб ба гі нях Фар-

кі дах і на мі фе аб Ар феі і Эў ры ды цы 

ад па вед на.

«ТЭ АРТ» рэ ка мен дуе так са ма пра-

ект ны тэ атр — дзве па ста ноў кі, ство-

ра ныя Цэнт рам ві зу аль ных і вы ка наль-

ніц кіх мас тац тваў «АРТ Кар па рэйшн». 

«З ву чы лі шча» Аляк санд ра Мар чан кі 

па стаў ле на па п'е се бе ла рус ка га дра-

ма тур га Анд рэя Іва но ва, якая бы ла на-

мі на ва на на прэ стыж ную тэ ат раль ную 

прэ мію «За ла тая Мас ка». «Кры жо вы-

па ход дзя цей» прад стаў ляе твор часць 

«са ма га эк стра ва гант на га рэ жы сё ра 

су час нас ці» Юрыя Дзі ва ко ва.

Між на род ная пра гра ма па ка жа 

«дзе вяць най буй ней шых тэ ат раль ных 

па ста но вак су час нас ці», ада бра ных і 

за про ша ных ды рэк та рам фес ты ва-

лю Ан жа лі кай Кра шэў скай. Што пры-

ем на, дык ба чыць тут заў сёд ні каў. 

Па ста ноў кі Ос ка ра са Кар шу но ва са 

трап ля юць на «ТЭ АРТ» пя ты раз — 

гэ тым ра зам тут бу дзе «Вя сел ле» 

па вод ле Бер толь да Брэх та, пры чым 

адап та ва нае пад геа гра фію па ка за. 

У Санкт-Пе цяр бур гу, на прык лад, жа-

ні лі ся пад «ДДТ», нам жа да вя дзец ца 

па ба чыць, як па ста ноў ку ак ту а лі зу-

юць пад Мінск.

Яшчэ адзін па ста ян ны госць Ці ма-

фей Ку ля бін, вя до мы ра сій скі тэ ат раль-

ны рэ жы сёр, пры чым вя до мы сва і мі 

ін тэр прэ та цы я мі кла сі кі, на бу ду чым 

«ТЭ АР Це» па ка жа чэ хаў скіх «Трох сяс-

цёр» на мо ве жэс таў.

Тэ атр пры зна ец ца ў люб ві да кі-

но. У спек так лі «Прос та кі на здым ка» 

фін ска га рэ жы сё ра Крыс ці я на Смэд-

са вя ду чыя ак цё ры Венг рыі і Эс то ніі 

бу дуць га ва рыць пра кі но і гля дзець 

сцэ ны з філь маў на фо не рас кі да на га 

па пкор на.

В'ет нам цы, якія пе ра еха лі ў Фран-

цыю і вы яві лі, што яе рэ ча іс насць 

сум на ад роз ні ва ец ца ад іх уяў лен няў, 

бу дуць дзей ні чаць у кап ра дук цый ным 

спек так лі «Сай гон» у ан ту ра жы фран-

цуз ска га рэс та ра на, які больш на гад-

вае В'ет нам 1950-х.

Ад Паў ноч най Ка рэі мы ўба чым 

ха рэа гра фіч ную па ста ноў ку аб ванд-

роў ных му зы кан тах «Да ркнэс Пум ба». 

Яшчэ два ха рэа гра фіч ныя спек так лі 

па ка жа Поль скі тэ ат р тан ца з Поз на-

ні — «Сztеrdzіеśсі» вя до ма га нар веж-

ска га ха рэо гра фа Джо Стромг рэ на і 

па ста ра льную «Жат ву» ў па ста ноў цы 

Іга ра Гаш коў скі і ха рэа гра фіі Іво ны Па-

сінь скай.

Атос, Парт ос і Ара міс апы нуц ца ў 

су час ным све це ў па ста ноў цы «Тры 

муш ке цё ры. На ўсход ад Ве ны» рэ жы-

сё ра Валь тэр са Сі лі са. З Бель гіі пры-

е дзе па лі тыч ны тры лер «Арк ты ка» з 

ванд роў кай у 2025 год.

На рэш це, «Шко ла ТЭ АР Та» пра-

вя дзе шэ раг аду ка цый ных ме ра пры-

ем стваў, пры све ча ных тэ ат раль ным 

мас тац тву і ін дуст рыі.

Рас клад, апі сан не па ста но вак, 

фа та гра фіі са спек так ляў і ўво гу ле 

больш пад ра бяз ную ін фар ма цыю аб 

бу ду чым Між на род ным фо ру ме тэ ат-

раль на га мас тац тва мож на знай сці на 

сай це tеаrt.bу. Бі ле ты рас куп ля юц ца 

хут ка.

Са фія ПА ЛЯН СКАЯ



РАЗ ГЕР МЕ ТЫ ЗА ЦЫЯ
Бі ле ты і пра гра ма «ТЭ АР Та» ўжо да ступ ныя

Тут тры муш ке цё ры, што пра чну лі ся ў на шы дні, ат мас фе ра 

рэ ста ра на Сай го на 1950-х і бе ла рус кая вер сія «Вя сел ля» 

лі тоў ска га рэ жы сё ра Ос ка ра са Кар шу но ва са. VІІІ Між на род ны фо рум 

тэ ат раль на га мас тац тва аб вяс ціў пра гра му, і яе геа гра фія інт ры гуе — 

у Мінск пры едуць ка лек ты вы Паўд нё вай Ка рэі, В'ет на ма, Фін лян дыі, 

Поль шчы, Літ вы, Лат віі, Бель гіі, Фран цыі, Ра сіі. 

А ў пра гра ме Bеlаrus Ореn, вя до ма ж, бу дуць па ка за ны най леп шыя 

бе ла рус кія па ста ноў кі апош ня га ча су. Сё ле та «ТЭАРТ» прой дзе 

з 20 ве рас ня да 16 каст рыч ні ка — рас клад ужо да ступ ны і про даж 

бі ле таў ад кры ты.

На шы сны, ні бы доў га ча ка ныя або ўзнік лыя рап-

тоў на да ро гі, па кі да юць пра ся бе ўспа мі ны. А ка лі 

гэ тых да рог у жыц ці бы ло столь кі, што ўсіх не пе ра-

лі чыць, — ус па мі ны перш за ўсё вя дуць да па чат ку 

са май пер шай да ро гі — да на шай ма лой ра дзі мы.

Афі шаАфі ша  

«Рэ ві зор» Мі ка лая Пі ні гі на.


